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ZVEZA ZA TEHNICNO KULTURO SLOVENIJE

SOLSKO TEKMOVANIJE 1Z ZNANJA KEMIJE ZA

BRONASTO PREGLOVO PRIZNANIJE

e

Tekmovalna pola za 9. razred
21. januar 2019

Pred teboj je deset tekmovalnih nalog iz kemije, ki so razlicnega tipa. Pri resevanju lahko
uporablja$ le periodni sistem, ki je priloZzen, in Zepno rac¢unalo. Naloge re$uj po vrsti. Ce ti
posamezna naloga dela tezave, jo prihrani za konec.

Vse resitve piSeS na ocenjevalno polo, ki jo oddas mentorju, tekmovalna pola z nalogami pa
ostane tebi.

Pri reevanju ne sme$ uporabljati svin¢nika in sredstev za brisanje. Ce se zmoti$, napako precrtaj
in se poleg podpisi.

Za reSevanje tekmovalnih nalog imas na voljo eno Solsko uro (45 minut).

Veliko uspeha pri resevanju!
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3.1

3.2
3.3

5.1
5.2
5.3
5.4

5.5

Cista snov A je spojina, topna v vodi. Tali se pri 800 °C. Ce talino vklju¢imo v elektri¢ni
tokokrog, Zarnica zagori. Katera vrsta kemijske vezi je znacilna za to spojino?

lonska vez.

Polarna kovalentna vez.
Nepolarna kovalentna vez.
Kovalentna vez.

xO @ >

Kaj velja za dva atoma, ki ju simbolno zapisemo kot 35X in 37x?

Atoma imata isto masno Stevilo.

Atoma sta izotopa istega elementa.
Atoma imata razli¢no Stevilo nevtronov.
Atoma imata 17 elektronov.

o0 T w

Mineral A je sestavljen iz treh elementov. En element se nahaja v drugi skupini in Cetrti
periodi periodnega sistema. Preostala dva elementa pa sta nekovini v razmerju 1:3. Oba se
nahajata v drugi periodi periodnega sistema, pri cemer ima en element vrstno Stevilo 6,
atomi drugega elementa pa imajo 8 elektronov.

Napisi kemijsko enacbo, ki predstavlja razgradnjo tega minerala pri 900 °C. Napisi tudi
agregatna stanja snovi.

Kako imenujemo kamnino, ki jo veCinoma sestavlja mineral A?

Mineral A reagira s snovmi v deZevnici. Pri tem nastane snov B, ki je topna v vodi. Napisi
formulo snovi B in jo poimenuj.

Slika predstavlja model molekule neke organske spojine. Kaj najverjetneje velja za snov, ki
jo gradijo te molekule?

Snov je ogljikovodik.

Snov je nepolarna.

Snov je pri sobnih pogojih plin.
Snov je dobro topna v vodi.
Snov ni vnetljiva.

a
b
c
¢
d

Odgovori na vprasanja, s pomocjo formule ogljikovodika:

CH
CH3~C—CH;
CH,

Poimenuj ogljikovodik, ki ga prikazuje formula?

Formula prikazuje verizni izomer nekega osnovnega ogljikovodika. Katerega? Poimenuj ga.
Vrelis¢e 2-metilbutana je 27,7 °C. Ali je vrelisce ogljikovodika, ki ga prikazuje formula enako
vrelis¢u 2-metilbutana? Ustrezno obkroZzi. (DA NE)

Napisi splosno formulo ogljikovodikov, kamor razvrstimo ogljikovodik, ki ga prikazuje
formula.

V katero skupino ogljikovodikov razvrstimo ogljikovodik, ki ga prikazuje formula?

Tekmovalne naloge so avtorsko zascitene.
Kopiranje, razen za namene tekmovanja za Bronasto Preglovo priznanje 2019, ni dovoljeno.
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6.1
6.2

6.3
6.4
6.5

7.1
7.2
7.3
7.4
7.5
7.6

Alken z najmanj ogljikovimi atomi uvajamo v bromovico. Odgovori na vprasanja.

Napisi strukturno formulo tega alkena in ga poimenuj.
Katera vrsta kemijske reakcije potece, Ce ta alken uvajamo v bromovico?

A Substitucija.

B  Adicija.

C Gorenje.

C  Polimerizacija.
D Kreking.

Napisi strukturno formulo produkta reakcije pod 6.2.

Poimenuj produkt, katerega formulo si napisal pod 6.3.

Ta alken je vnetljiv plin, ki v kisiku popolnoma zgori. Napisi enacbo popolnega gorenja tega
alkena.

Ovrednoti trditve in dolodi, ali trditev drzi ali ne drZi.

Karbonati so soli dusikove kisline.

Pecilni prasek ima kisle lastnosti.

Oksonijevi ioni imajo formulo H;0".

Vodna raztopina natrijevega hidroksida ima pH < 7.

Spojina s formulo P,04 reagira z vodo, pri tem nastane raztopina s pH > 7.

V vodni raztopini, ki nastane pri reakciji vode s spojino s formulo MgO, so hidroksidni ioni.

Kaj velja za vodno raztopino ocetne kisline?

V vodni raztopini ni molekul ocetne kisline.

V vodni raztopini so le oksonijevi ioni.

Stevilo acetatnih ionov je v vodni raztopini enako $tevilu oksonijevih ionv.

Ce v vodno raztopino ocetne kisline uvajamo amonijak se pH raztopine poveca.

O T

Tekmovalne naloge so avtorsko zascitene.
Kopiranje, razen za namene tekmovanja za Bronasto Preglovo priznanje 2019, ni dovoljeno.
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9.1

9.2
9.3
9.4
9.5

V Solskem skladis¢u kemikalij v posebni omari hranimo steklenice s kislinami. V njej smo
nasli steklenico s poskodovano nalepko. Viden je le Se del zapisa formule spojine, ki vsebuje
Cl. V steklenici je brezbarvna tekocina. Ugotovili smo tudi, da je bila v bliZini te steklenice,
po pomoti nekaj ¢asa slabo zaprta erlenmajerica z vodno raztopino amonijaka. Ob robovih
zamaska steklenice smo opazili belo trdno snov A, ki smo jo s spatulo postrgali na urno
steklo. Na osnovi poskusov smo ugotovili, da:

1. je snov A v vodi dobro topna,

2. vodna raztopina snovi A prevaja elektricni tok,
3. vodna raztopina snovi A ima pH manjsi od 7.

Kako imenujemo snov A?

Vodikov klorid.

Amonijev klorid.

Natrijev sulfid.

Natrijev klorid.

Amonijak.

Napisi formulo snovi A.

Poimenuj delce, ki omogocajo elektricno prevodnost vodne raztopine snovi A.
Napisi enacbo kemijske reakcije nastanka snovi A. Oznaci tudi agregatna stanja.
Katera shema na ravni delcev predstavlja neznano brezbarvno tekocino najdeno v omari?
Molekule vode zaradi preglednosti niso narisane.

@ O.. @
® .o > @ ® @

A B C C
Legenda:
O prikaz atoma vodika oz. protona

O OO @™ >

. prikaz kloridnega iona

@ prikaz atoma kisika

Tekmovalne naloge so avtorsko zascitene.
Kopiranje, razen za namene tekmovanja za Bronasto Preglovo priznanje 2019, ni dovoljeno.
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10. S pomocjo grafa topnosti nekaterih snovi odgovori na vprasanja.
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10.1 S poskusom smo preverjali topnost kalijevega nitrata. V 100 g vode smo dodali 60 g
kalijevega nitrata, zmes segreli na temperaturo 30 °C in mesali. Katera trditev velja?

KO @ >

Ves kalijev nitrat se je raztopil.

Ves kalijev nitrat bi se raztopil, ¢e bi v raztopino dodali Se 10 g vode.

Nastala vodna raztopina kalijevega nitrata ni nasicena.

Ves kalijev nitrat se ne more raztopiti, ker je topnost kalijevega nitrata pri tej

temperaturi 40 g / 100 g vode.
D Ves kalijev nitrat bi se raztopil, ¢e bi raztopino segreli najmanj za 10 °C.
10.2 Najvec koliko gramov kalijevega klorida se raztopi v 250 g vode pri temperaturi 75 °C?

Tekmovalne naloge so avtorsko zascitene.

Kopiranje, razen za namene tekmovanja za Bronasto Preglovo priznanje 2019, ni dovoljeno.



